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Apróbb közlemények.

Sápkór a növény éknél. — Lát
szólag különféle körülmény idézheti 
elő a növényeknél a sápkórt, valódi 
oka azonban mindig csak egy lehet, 
t. i. működési zavar a növényzöldes 
(Chlorophylles) sejtekben.

Alevelek színelváltozásáról több, 
kísérleteken alapúló adataink vannak 
különösen Caspary-, Braun-, Meyer-, 
Wiegmann- , Moquin-Tandon- és 
Halliertől.

Színtelen levélrészeket egész
séges, vadon termő növényeknél is le
het gyakran látni. Senki sem fogja a 
Iradescantia zébrina Hőst szép fe
hér leveleit rendellenes, vagy épen 
kóros állapotnak tartani. A levelek-, 
nek megvan a rendes alakja és nagy
sága, de a górcső a különben nö
vényzölddel telt sejtekben csak leve
gőt mutat fel. A zöld szín ezen 
hiányát az utódok folyton öröklik, 
mert ez élettani állapot. Nem úgy 
a sápkórosoknál. Míg a Phalaris 
arundinacea L. csíkos levelű vál
faja rendesen egészséges küllegti, s 
szalagos idomát szüleitől örökli, az 
alatt az Evonymus japonicus L. fii. 
föl. varieg. kóros külsejét több ge- 
nerátión át meg tartja, de végre 
eredeti zöld színét ismét viszszanyer- 
heti, miután nem magból vagy a gyök

tő ágakból, hanem bujtóágból nőtt fel. 
Egy általában biztos tény az, hogy a 
növényzöld részeinek tarka elváltozá
sa, az úgynevezett pettykór (Pana- 
eh üres) nem egyéb, mint bizonyos 
növényrészekre és a szervek bizonyos 
pontjaira, kivált leveleire szorítkozó 
sápkór. Ezen halvány pettyek annál 
határozottabb alakot és eloszlást vesz
nek fel az utódokban is, minél jobban 
sikerül a növényt magból vagy tisztán 
morphologikus elemekből, mint hagy
mából, gumóból, gyöktőből s. a. t. nö
veszteni.

A hely, melyre a növényzöld 
szorítkozik, természetesen különféle 

lehet.
A pántlikás fűnél (Phalaris, 

polyvacsuk), mely fehér zöld levelei 
miatt gyakran látható virágkerteink- 
ben, egy keskeny csík marad az ideg 
mentében zölden, a többi részek fe
hérek. A Pelarg0nidku.il ellenben 
(Pelargonium zonale A it.) csak a le
vél széle szokott fehér lenni, míg a 
többi részek eleven zöldek maradnak. 
Ezen növény rósz ápolásnál igen ha
mar esik sápkórba.

Némely növényeknél a pettyek 
sajátságos alakj okát minden generá- 
tión megtartják, s ezeknél természete
sen nem lehet valami kóros elfajulást
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feltenni. Ide tartoznak az Animf&\£k, 
a Begónia számos faja, melyek majd 
minden üvegházban bőven láthatók.

Több vadon termő növény, miut a 
Galeobdolon hiteim L., az örök zöld 
( Vinca minor. Z/.),nyúl-sóska ( Oxalis 
acetotella Z.), borostyánhárs, kőris, 
vadgesztenye s mások az idegek men
tében halványodnak el. Másoknál 
meg mesterségesen lehet ily pettye
ket előidézni, mint p. a narancs-, czi- 
trom-, orgonafánál, a piszkénél, bo- 
rostyánmedgynél s. a. t.

A mi az albinismus vagy sáp
kóros színelváltozás eredeti okát illeti, 
úgy az újabb észlelők abban egyez
nek meg, hogy azt sorvadás idézi elő. 
Sovány, száraz, trágyázatlan földben, 
sötét helyeken leginkább lehet pettyes, 
csíkos vagy fehérszegélyü leveleket 
látni, míg jó, buja földben ezen tüne
tek ismét elenyésznek.

Nagyobb mennyiségű sápkóros 
növények szemleleténél észreveszszük, 
hogy a szín vagy tiszta fehér, vagy 
sárgás. Az elsőt sápkórnak (Chlorosis, 
Albinismus,) a másikat sárgaságnak 
(M ents) nevezték el, noha meg kell 
vallanunk, hogy ezen elosztás nem 
lényeges minémüségü, hanem min
dig csak fokozató érvénynyel bírhat. 
Csak a mükertészekre nézve van érté
ke, mert rendszerint vagy a fehér, vagy 
a sárga színelváltozás ruházható át 
az utódokra, mint p. o. az Evonymus 
japonicas L.-nél föl. varieg. aureis. 
A császárkorona (Frittilaria impe- 
rialis), ananász, a Pelargoniák mind 
a két színelváltozásnak ki vannak 
téve, sőt az örök zöld leveleinél gyak
ran egy példányon lehet a színelvál

tozásnak mind a két nemét észlelni, a 
midőn a levél felső felülete sárga, az 
alsó pedig fehér.

Ha a levelek pettyeit górcső alatt 
vizsgáljuk, látjuk, hogy a színelvál
tozást s annak fokát, vagy a növény
zöld tökéletes hiánya, nagyobb-kisebb 

mennyisége, vagy a növényzöld-teste- 
csek sötétebb vagy világosabb színe
zete okozza.

Hallier tanár az Evonymus Ja- 
ponicuss&l föl. var. tett kísérleteket, 
s azt találta, hogy a sárga pettyek 
közelében és azokban a sejtbennék 
mindig halványabb, de még növény
zölddel te lt; a fehér pettyekben azon
ban a sejtek növényzöld-testecseket 
nem tartalmaznak többé, s színtelen 
nedvvel vannak telve ; a zöld részek 
világosabb vagy sötétebb árnyékozata 
abban fekszik hogy a normális chloro- 
phyll-sejteket ettől ment sejtek födik.

A sárga színnél még azt a tényt 
is figyelembe kell vennünk, hogy azon 
növények, melyek sötét helyeken nőt
tek fel mindig sárgák, és s o h a s e m  
f e h é r e k .  Ebből ismét látjuk azt, 
hogy a növényzöld jelenléte mellett 
a színelváltozás mindig sárga, míg 
ellenben a fehér szín a chlorophyll hiá
nyát vagy csekély mennyiségét j elenti.

A beitatási tanra nézve (Imbibi- 
tionslehre) nagy fontossága van azon 
körülménynek, mikép száll fel s ter
jed el a nedv a pettyes levelekben. 
Tény ugyanis az, hogy a chlorophyll - 
sejtek a festett folyadékokat nem ve
szik fel, s így már most az a kérdés 
merül fel, befogadják-e azokat azon 
sejtek, melyekből $ növényzöld-teste- 
esek elenyésztek.
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Hallier ezen kérdést megoldan
dó, több pettyes levelű növény fel
metszett részeit színes folyadékba tet
te. Ez természetesen az idegekbe *) 
(edénycsomag) felszállt, úgy hogy 
az csinosan színezett hálózatot mu
tatott. Különösen feltűnt azonban ez 
a színtelen részekben. A pántlikás fű 
levelén p. o. zöld, kék és fehér csíkok 
voltak láthatók, a mi természetes, mi
után a festanyag különösen a fehér 
csíkokba hatolt be. 24 óra múlva az 
előbb fehér pettyek már mind sötét 
színűek voltak. Indigó óldatnál a 
fehérek kékké, a sárgák zölddé vagy 
kékes-zöldé változtak.

A górcső azt mutatta, hogy a 
festanyag az edénycsomagokon ke
resztül felvitetett, s a chlorophylltól 
ment sejtekbe ömlött. Soha sem nyo- 
múlt az a chlorophyllt tartalmazó 
sejtek belsejébe.

Egy más kísérletnél Hallier 
vasgálicz oldatot használt, s ettől a 
halvány szövetrészek sötétzöldekké 
lettek. Ezen zöld szín azonban csak 
kis mértékben tulajdonítandó annak, 
hogy a színtelen chlorophyll-szem- 
csék zöldekké lettek, hanem külö
nösen annak, hogy a vasgálicz ide be
hatolt és apró j egeczekben csapódott le.

A sápkórt a növényeknél ren
desen a kellő meleg, világosság, és 
vas hiánya s a föld soványsága idé
zi elő. Valószínű azonban, hogy 
ezeken kivül még más tényezők is 
szerepelnek, melyeket még nem is

*) Ezen régi elnevezést itt csak azért 
használjuk még, mert jobban ismeretes. 
Nem idegzete ez a levélnek, hanem edény-
csomag.

merünk; mert vannak esetek, melyek
ben sem a világosság, sem a meleg, 
sem a vas sem a trágya több heteken 
át való felszívása a kóros állapotot 
helyre nem üthette.

Ha pettyes, vagy bármily más 
alakban elsápkórosodott növények
nek eredeti zöld szinöket vissza 
akarjuk adni, jó trágyázás s kellő 
mennyiségű vas után kell látnunk. 
Ismert tény az, hogy a hortenzia 
(Hydrangea hortensis) fehér - zöld 
pettyes levelei vastartalmú földben 
zöld leveleket és kék virágokat kap
nak. De mint mondánk, nem mindig 
és mindenütt szabad ily sikert vár
nunk ; mert a szinelváltozás minden 

okait még nem ismerjük, és ezeken 
kivül még az örökösödés is tekin
tetbe jő. Közli:

Dr. Szo n t a g h  M ik l ó s .

A jégképződés a tengerben.—
Álló édesvizekben, mint az mindenki 
előtt ismeretes, jégréteg képződik, ha 
a vízfelület hőmérséke 0°-ra szállt 
le. E mellett azonban alantabb, mé
lyebben lefelé, magasabb hőmérsék
let uralkodhatik, és valóban a svájczi 
tavak legtöbbjeiben pár lábbal mé
lyebben a vízfelületnél egész éven 
át, télen nyáron egyaránt majdnem 
egyenlő hő fok találtatott, körülbelől 

4° Celsius. Ez, miut tudjuk, azon 
hőmérséklet, melynél a víz legna
gyobb sűrűségét éri el, melynél te
hát legnehezebb is egyszersmind. A 
víz tudniillik, mi annak meleg okozta 
kitelj edését és összehúzódását illeti, 
nevezetesen eltér a többi testektől. 
Míg emezek t. i. leebb szálló, csök-

ia*
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kenő mérsékletnél összehuzódnak, 
ezen összehúzódás a víznél csak addig 
történik, míg a hőfok -f- 4° Celsius- 
nál alább nem szállt. Ezen hőfokon 
alul azonban ismét kiterjeszkedik, és 
innen magyarázható, hogy álló víz, 
p. tónak felülete folytonos meleg ki
sugárzás által oly annyira lehűlhet, 
hogy szilárd halmazállapotot vesz fel, 
hogy megfagy, mig az alsóbb vízré
tegekben a fennebb említett maga
sabb hőfok uralkodik. A jégképzés 
tehát álló édesvizeknél többnyire 
csak a felszínen megy véghez, és az 
itt képzett jégréteg gátolja az alsóbb 
vízrétegék további lehűtését. Folyók
ban, és folyamokban a jégfödél kép
zése az alulról felfelé szálló fenékjég 
által elősegítetik, mely aztán vele 
összefagyva egyenetlen, rögös tö
meget alkot. Ezen most említett fe
nékjég a folyamok fenekén képződik, 
különösen derült,hideg téli éjeken, hol 
a vízfelület folytonos meleg kisugár
zás által gyorsan lehűl. Ha ezen jég
lemezek, melyek a fenék kiálló emel
kedésein lerakódnak, elég nagyok, 
akkor a víz által felragadtatnak és a 
felületen úsznak. Csendes vízben nem 
igen szokott képződni ezen úgyneve- 
zettfenékjég,minden bizonynyal azért, 
mert a víz hőmérséke a fenék közelé
ben sokkal nagyobb ( +  4 ü Celsius), 
mintsem hogy az — daczára a hide
gebb fenékkeli érintkezésének —meg
fagyhatna; folyó vizekben pedig a 
folytonos mozgás által az egész víz
tömegben a hőfok kiegyenlíti magát, 
és ha a csak kevéssel 0° alá hűtött 
fenék a szintén 0°-ra lehűlt vízzel ta
lálkozik, akkor ez utóbbi megfagy.

Hasonlóan mint az édes vizek
nél a folytonos mozgás, hat, úgy lát
szik, a tengerben a sótartalom. Ezen 
sótartalom következtében a tengervíz 

csak is 0° alatt fagy m eg; körül-be- 
lől — 2*22°-nál M a r c e t vizsgálatai 
szerint. Legnagyobb sűrűségét azon
ban csak a fagypont alatt éri el; 
Marcet például a legnagyobb sűrűsé
get csak — 5*56°-nál találta. Ilyen 

lehűtés a fagypont alá a sós víznél 
könnyen beállhat, különösen akkor, 
ha az nincs kitéve heves rázkódtatá- 
soknak. Édes víz is — köztudomás 
szerint —■ könnyen le hülhet a fagy
pont alatti fokra, de a legkisebb ráz- 
kódtatás már az egész víztömegen át
terjedő jégképzést von maga után. 
Igen erős megrázkódtatásnál ugyan 
ezen jelenet sós víznél is be áll, mely 
0° alá hüttetett. Különben ilyen rög
töni jégképződésnél a hőmérsék mind
annyiszor 0°-ig emelkedik megint. 
Ugyanazon hatás mint a heves moz
gatás által, gyakoroltatik még az ál
tal is, ha kisebb jégdarabocskák szó- 
ratnak a vízbe; édes víz és sós víz 
egyaránt könnyen megfagy, ha fagy
pontjuk alá lehüttetnek, és ha belé- 
jök jégdarabok dobatnak.

A sós víz ezen tulajdonságaiból 
magyarázhatjuk ki a jégképzés tüne
ményét nyílt tengeren. S c o r e s b y  
és mások rég állították már, hogy 
felindult tengerfölületen gyakran az 
egész tengerszín kis gömbölyű jég- 
darabocskákkal telik meg, melyek 
alakjok szerint lepény jégnek nevez
tetnek. E jég oly sűrűén födi a ten
ger felszínét, hogy alig jöhetni át 
még a legkisebb sajkával sem. E d-
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1 u n d stockholmi természettanár az 
utolsó években ezen tüneményt, va
lamint átalában a j é g k é p z ő d é s t  
a t e n g e r b e n  közelebbről meg
vizsgálta . Mindenekelőtt fel kell em
líteni a fenékjég gyakori képződését. 
Az Alandszigetek közelében gyakran 
6—8'-nyi mélységben a tenger fe
neke, valamint tengeri növények, 
kagylók, kövek s. a. t. jéggel vannak 
födve. Ha ezen fenékjég nagyobb ki
terjedést ért el, úgy hogy a víz által 
felragadtatik, akkor gyakran több hü- 
velknyi átmérőjű köveket láthatni 
beléfagyva. Ezen jég gömbölyű leme
zekből áll, melyek tányér — gyakran 
hordó-fenék nagyságúak; gyakran 
meg vékony félig olvadt hónemü ká
sát képeznek. Azon gyorsaság, mely
lyel ezen kásanemü jégtömeg bevonja 
a tengerszínt, valóban bámulatos. 
Messze kiterjedésben, a meddig lát
hat csak emberi szem, jégtiszta a víz
felület és azonnal jéglepények és 
jégkása oly nagy tömegben tűnnek 
fel, hogy rövid idő múlva nem lehet 
már átjutni még a legkisebb csónak
kal sem. Megtörtént már, hogy em
bereknek, kik e jég által körülvétet
tek , addig kellett a jégen ma
radni, míg a gyorsan képződött jég
felületen száraz lábon átmehettek a 
partra. Azon tudakozódásokból, me
lyeket Edlund a part lakóinál, ha
lászoknál s. a. t. tett, megállapítta
tott, hpgy nyilt tengeren a jégképző
dés majd mindig ily módon történik. 
Nem mindig kell ezen felszálló jégle
mezek eredetét lenn a tengerfenekén 
keresni, mert a tengervíz gyakran 

csak kevéssel a felszín alatt m ^‘-

fagy, olyan, fennemlített tányérféle 
darabokat képezve , melyek gyor
san a tenger felszínére szállva egymás 
fölé tolúlnak, és így képzik azon szi
lárd, síma — nem mint folyamoknál 
rögös— jégfelületet, mely gyakran 
mértföldekre elterjed.

Látjuk ezekből, hogy a tenger 
sótartalma hasonló hatást gyakorol 
és hasonló jégképzésre ad alkalmat, 
mint a folyó édes vizeknek folytonos 
mozgása.

Öblökben és fjordolcb&n, hol a 
víz, szárazföldi víz hozzáfolyása ál
tal, többnyire kevés sórészecskéket 
tartalmaz, gyakran oly síma jégfelü
let képződik, mint édesvízi tavak fel
színén. Az arktikus vidéken előforduló 
jéghegyek képződése nem ide tarto
zik, mert ezek a szárazföldön kép
ződnek, és tulajdonképen nem egye
bek a partról a tengerbe hullt jege
seknél (Gletscher). Jahrbuch dér 
Erfndungen L kötet. Sz. Gy.

A uiagy^rorszá&i földrengések 
statistikája 1868-ban. — T o k a j 
ban február 3-ik és 4-ike közti éjjel 
földrengés észleltetett. Az első ráz
kódás éji 11 óra 5 perczkor tapasz
taltatok, a második 7 perczczel ké
sőbb. E lökések minden zaj nélkül 
követték egymást, s mindegyik csak 
alig 1 V2 másodperczig tartott és oly 
jelentékeny volt, hogy a szobák bú
torai megmozdúltak. 12 óra 35 percz
kor volt a harmadik lökés. Ez bizo
nyos, tompa moraj kíséretében 3 
másodperczig tartott, s oly erős volt, 
hogy könnyebb tárgyak fölfordúltak. 
Ezen rázkódások látszólag alulról föl
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felé irányúltak. A láthatár borús 
volt, a levegő tökéletesen csendes; a 

hőmérő -f~ 6°C. mutatott.
J á s z k e r ü l e t .  Az első ráz- 

kódtatások Jászberényben jelentkez
tek junius 15-én, melytől kezdve a 
lökések naponkint 2 —3-szor ismét
lődtek. Egyidejűleg valami föld
alatti moraj volt hallható. Junius 
21-én reggeli 6 óra 33perczkor tom
pa, dörgésszerü rezgés tapasztaltatok, 
melyet nyomban erős földrengés kö
vetett. Iránya látszólag E. K.-ről D. 
Ny-ra tartott. E hullámzás 8— 10 
m. perczig tartott, s oly erős volt, 
hogy több épület sérülést szenvedett. 
Nem volt ház Jászberényben, mely
nek falai meg ne repedeztek volna, 
kémények, sőt házak is összeomlot
tak. A második, sokkal gyengébb lö
kés 7 óra 48 perczkor következett 
be, a 3-ik és 4-ik 8 óra 48— 54 
perczkor, tartott 1 y2 m. p.-ig.

E földrengést Buda-Pest is meg
érezte. Itt budai közép időszámítás 
szerint junius 21-én reggeli 6 óra 10 
e. és 15 m.-perczkor tapasztaltatok 
a fóldingás. A hullámzás 4 m. per
czig tartott, s meglehetősen jelenté
keny volt. A meteorologiai körülmé
nyek semmi rendkívülit nem mutat
tak. A légsúlymérő párisi vonalak
ban 335*10 mutatott, a hőmérő 21°C. 
Nedvességi fok 37*8 %• Felhőtlen 
ég, enyhe déli szél. A delej-készülé
kek háborodást nem szenvedtek, csak 
a nagyobb elhajlási tűnek sarkai mu
tatták a delejnek függélyes irányú 
mozgását, — mely tünemény rende
sen minden nagyobb szélnél észlel
hető.

E magyarországi földrengések
ről, melyeket eddig csak töredékesen 
és hiányosan ismerünk, a magyar tu
dományos akadémia értekezést ad ki, 
mely mint reméljük, kellő felvilágo
sítást adand azokról.

J á s z b e r é n y b e n  augusztus 
20-án esti 9 órakor erős földrengés 
vétetett észre.

Ugyanott september hó 9-én 
reggeli 4, s esti 10— 11 órakor újó
lag rázkódtatások tapasztaltattak.

Z á g r á b b a n  ugyanazon hó 
15-én éjjeli 11 óra 11 perczkor erős, 
hullámszerű, É. K. — D. Ny. felé 
irányúló lökés történt.

J á s z b e r é n y b e n  ugyan e 
hó 17-én, esti 6 órakor földingás volt 
nagy zúgás kíséretében. Fél óra múl
va ismétlődött.

Bihar vármegye K o l y  hely
ségében oktober 11-én éjjeli 1— 2 óra 
közt erős rázkódtatás tapasztaltatok.

J á s z - M i h á l y  l a k o n  a 
Jászságban decz. 15-én reggeli 11 
órakor erős földingás volt földalatti 
moraj kíséretében. Iránya látszólag 
keletről nyugatra tartott; 11 óra 30 
perczkor ismétlődött a lökés ; sok 
háznak fala megrepedt.

Ugyanezen hó 16-án reggeli 11 
óra 45 perczkor ismét rázkódás ta
pasztaltatok, tompa zörej kíséreté
ben. Iránya nyugat —  keleti volt.

Ugyancsak e hó 17-én délutáni 
1 óra 45 perczkor ismétlődött a föld
rengés.

K e c s k e m é t e n  deczember 
25 — 26 közti éjjel, kevéssel éjfél 
után, eléggé erős földrengés volt.

Az utolsó, decz. 17-ki földingá-
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sok óta a földalatti, s a talaj meg
rendülése kíséretében jelentkező mo
raj nehány napra megszűnt a Jász
síkság lakóit rémíteni. Azonban 25 
— 26 közti éjjel, 3 óra 5 perczkor 
dörgésszerü morajjal a földfölületé- 
nek rezgése megújult, mit nyomban 
két erős lökés követett. Jász-Apáti 
lakói álmukból fölijedvén, nehány 
perez múlva minden ablak ki volt 
világítva; 4— 5 óra közt megújultak 
a lökések. A lakosok folytonos aggo
dalomban voltak annyival is inkább, 
mert nyáron a mint lökéseket érez
tek, a szabadba menekülhettek s az 
éjeket is künn a szabadban tölthet- 
ték, holott most, még ha házaik meg 
is repedeznek, kénytelenek azokban 
maradni.

E r d é l y .  November 13-án reg
geli 9 óra 1 0 perczkor B r a s s ó b a n  
földrengés vo lt, mely két egymást 
közvetlenül követő, s oly erős lökés
ből állott, hogy a székek megmoz
dúltak, s könnyebb tárgyak fölborul
tak. E tünemény S z e p s i S z. 
G y ö r g y ö n  is észleltetett.

B a k o s b ó l  tudósítana^, hogy 

ott a földrengés már reggeli 8 óra 45 
perczkor volt érezhető, minek oka 
valószínűleg e két hely óráinak ösz- 
sze nem vágó járása. A látszólagos 
irány nyugat-keleti volt. Az ötszáz 
éves várerősség több repedést kapott.
— Mittheilungen dér geogr. Gesell- 
schaft. 1869 Nr. 3. B. A.

A Vezúv dagálya és apálya.
P e r r e y tudomás szerint azon el
méletet állította föl, hogy a földren
gések a föld izzó-folyékony tartal

mának hullámzásából származnak, 
mivel a délkörön átvonuló hold 
földünk belsejében épen oly da
gályt idéz elő, mint a tenger folyé
kony színén. E nézetét azon bizonyí
tásra alapította, hogy hosszabb kor
szakban valamennyi földrengés csak
ugyan a Syzigiák idejére esik, tehát 
azon időre, midőn a hold hatásához 
a hasonló értelemben vonzó napé já
rul, midőn a tenger rendes dagálya 
is sebes árrá (Springflut) fokoztatik. 
A Yezúvnak időszakonként még min
dig történő kitöréseiben Perrey eb
beli fölfogását megerősítve látja. Idézi 
először is Palmierinek, a Vezúv-kitö- 
rések fáradhatlan figyelőjének Sainte- 
Claire-Deville-hez intézett leveléből 
a következő helyet:

„Midőn kegyednek (1868. ja
nuár 20-án) utolsó levelemet irtam, 
úgy látszék, hogy a Vezúv kitörése 
végére jár. E helyett azonban csupán 
csekélyebb tevékenység szakába ment 
át anélkül, hogy megszűnnék egy 
napra csak lávatömegeket ontani. E 
közben naponta bizonyos időszak mu- 
tatkozék, melyben a tünemény két- 
két ízben legmagasb s illetőleg leg
alsóbb fokátérte el. Marczius 11-én, 
12-én és i3-án a kitörési kúp erélye 
növekedék, a gőz nagyobb erővel 
szállott ki belőle, a lávadarabok na
gyobb számmal és jelentékenyebb 
magasságra löveltetének, végre a dör
gések oly tartósakká és oly viharo
sakká váltak, hogy azokat Nápolyban 
meghallották. A villanydelejes Seis- 
mograph (rengés-jelző) és a hábor- 
gási készülék ( Variationsapparat) 
erősen nyugtalankodott, ámbár a
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láva, mely a hegyről lefolyt, majd
nem kiapadt. Daczára a lávatömeg 
ritkaságának minden körülmény arra 

mutatott, hogy a vulkán erőködik 
újból több lávát előteremteni. És 
csakugyan a kúp keleti tövénél 400 
méter hosszú hasadék támadt, mely
nek meghosszabbított iránya a kúp 
kitörési nyílásán vonult végig. E ha
sadék két pontján bőven, de feltűnő 
csendességgel, heveskedés és röppen
tyűk nélkül ömlött ki a láva. Árama 
7 nap múlva megszűnt folyni, és az
után újra a kúp tetején bukkant elő.“

Már 1855. május hóban mu
tatkoztak a Vezúv kitörésein afféle 
időszakos tünemények, minőket a ten
ger apályán és dagályán vehetni észre. 
Erre nézve Perrey idézi azt, mit Gua- 
rini, Palmieri és Scachi azon jelen- 
tésökben mondanak, melyet ama ki
törésről a nápolyi akadémia megbí
zásából írtak:

„Természetes vala, hogy azon 
kérdést vetettük föl, vájjon lehető-e 
valami rendes menet azon időszakias- 
ságban, melyet a lávatömegek növe
kedése mutatott.

E végből megvizsgáltuk az ész
le ldéről a lávatömegeket, melyek 
Fosso della Vctrana-ban összehalmo
zódtak, és a kitörés 5-dik napjától 
fogva naponta két-két növekedést ta
pasztaltunk ; az egyiket reggelinek, a 
másikat pedig estelinek lehete ne
vezni.

Ily tények bizonyára méltók a 
természetbúvárok gondos figyelmére, 
kivált mióta Perrey űr, a földrengé
sek alapos tanulmányozásában bizo
nyítékokat talált arra nézve, hogy

bolygónk bensejében időszakos moz
gás létezik, mely az apály és dagály
hoz hasonlítható “. — Naturforscher
1868. Nr. 52. T. A.

A közegészségügy érdekében.
— Csak a legközelebb elmúlt napok 
is tényleg bebizonyíták, hogy fővá
rosunkban a köztisztaság- s ezzel 
szoros összefüggésben levő közegész
ségi ügyet illetőleg még igen sok a 
teendő; miért is nem tartjuk fölösle
gesnek a „Polyt. Journal<c nyomán 
a következőket köztudomásra hozni.

A  német természettudósok és or
vosoknak Drezdában tartott 42-ik 
gyűlése által Dr. V a r r e n t r a p p 
és W i e b e  következő indítványa 
egyhangúlag elfogadtatott:

1. A városi lakók egészségi ügye 
elkerülhetlenül megkívánja, hogy a 
talaj, melyre a városok építve van
nak, tiszta és száraz legyen. A talaj 
pedig tiszta marad, ha a konyhában, 
a ház tisztítására, vagy gyárakban 
használt vízről gondoskodva van, 
hogy az magát a talajba be ne ve
hesse, sem pedig gödrök vagy általá
ban a lakások közelében föl ne hal- 
moztassék, hanem hogy a várostól a 
lehető leggyorsabban tova vezettes
sék. Száraz marad a talaj, ha a talaj
víz, — ha az netalán állandóan vagy 
időközönként a pinczék aljánál maga
sabban állana, —  alább szállíttatik. 
Miért is szükséges: 1. hogy nemcsak 

a házak, de azoknak emeletei is tisz
ta, friss vízzel bőségesen láttassanak 
e l ; 2. hogy minden néven nevezendő 
emésztő gödör eltiltassék; 3. hogy a 

használt, már piszkos víz földalatti
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csatornákon ne csak a házból, de 
magából a városból gyorsan elvezet- 
tessék. E czélból szükséges, hogy a 
csatornák czélszerüen legyenek épít
ve , nehogy tartalmuk rothadásba 
menjen. Legyen u. i. ezen csatornák
ban kellő léghúzam és esés; legye
nek továbbá oly jól födve, hogy be- 
lőlök a rósz levegő a város területén 
ki ne jöhessen; 4. elkerülhetlen 
végre, hogy ezen csatornák mélyeb
ben feküdjenek a pinczéknél, mert 
csakis így fogják a pinczét a talaj
víz s a vízfakadástól megóvni.

2. Az emberi maradványok gyors 
eltávolítására kiváló gond fordítan
dó ; annak emésztő gödrökbeni össze
gyűjtése a legszigorúbban tiltandó, s 
elszállítása még frissében eszközlen- 
d ő : miért is különösen ajánltatik a 
hordórendszer (Tonnensystem.) Ha ki
sebb városokból a csatornák nagyobb 
folyamokba vezettetnek, ez ellen ki
fogás nem lehet, de semmiképen sem 
engedhető meg, hogy nagyobb váro
sok kisebb folyókba vezessék csator
náikat. Az utóSbi esetben, — miután 
még nagyon is problematikus, hogy 
vájjon a desinfectio az ártalmas ré
szeket csakugyan ártalmatlanokká 
teszi-e, s nem-e csak szagtalanná, — 
legczélszerübb a csatornák tartalmát 
trágyaképen fölhasználni. R  A.

A négerek kihalnak.—Az Egye
sült Államokban 4,000,000 négert 
számláltak; moste szám 1,000,000- 
val kevesebb, mert egyenjogoaitásuk 
óta csaknem láthatólag fogyni kez
denek. A szabad néger nem dolgozik,az 

okosság és előrelátásban pedig igen

korlátolt. Első törekvésők volt ős ha
zátokat odahagyni. Kiszámiták, hogy 
Dél-Carolinából 37,000 néger vándo
rolt át Mississippi és Texasba. De 
létszámuk apadása nem halálesetek 
következménye, hanem megszűntek 
oly mérvben szaporodni mint azelőtt, 
midőn érdekben forgott, hogy a kis 
gyermekek a szükséges ápolásban ré- 
szesíttessenek. A gyenge anyai ösztön 
következtében a gyermek-gyilkosság 
rettentő mérvben kezdett dühöngeni 
s egy évvel azután, midőn Lincoln 
számukra a nagy és véres munka után, 
kivívta az egyenjogúságot, az ernan- 
cipátiót, a Mississippi százanként 
hordá hullámhátán a fekete csecse
mők hulláit Sőt már azon vidékeken 
is fogyni kezdenek, a hol még ma is 
nagy tömegekben léteznek. Az északi 
államok hidegebb éghajlata alatt a,' 
színes családok egy két generátio után 
a nélkül is kihalnak. —  Mittheilun- 
gén dér geogr. Gesellschaft.

P. Gy.

A brazíliai gyémántok. —
Diamantina, a gyémánt kerület (Mi- 

nas Geraes) fővárosa jelenleg 10—
12,000 lakossal, fölvirágzó állapotban 
van. A nagy vagyon mellett a vagyo
nos középosztály is erősen van képvi
selve. Gazdagságát a gyémántoknak 
köszöni. A gyémántmosás vagy folyó
partokon és kiszáradt medrekben tör
ténik, hol átlagosan 20 lábnyi mély
ségben fordúl elő a gyémántot tartal
mazó kőzet, vagy fensikokon, az ita - 
columitben, mely a gyémánt anya-kő
zetének tekinthető, míg a folyómed
rekben a víz által eredeti helyéről
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oda sodort és elmállott itacolumit ké
pezi a gyémánt második lelhelyét. 
Itt azonkívül még félnemes köveket 
is találnak mindig, t. i. anatast, cya- 
nitet, chrysolithet, jaspist, chalcedont 
és turmalini.

Jelenleg a gyémánt mosás ma
gánvállalatoknak van átengedve. A 
kormány csak adót szed minden négy
szög őlnyi tértől, mely mosoda által 
van elfoglalva, azonkívül a külföldre 
menő kövek értékétől 3/2 perczent 
kiviteli vámot is húz.

A gyémántmosásra négereket 
használnak, kiket fegyveres felvigyá
zók őrzenek ; mi azonban még sem 
gátolja őket, hogy sok gyémántot el 
ne lopjanak. Rendkívüli ügyességgel 
játszák ki az örök szemességét. Az 
elcsent gyémántot munka közben szá- 
jokba, nyelvök alá, vagy még bizto
sabb helyre, gyomrukba rejtik, s aztán 
megint szépen előkeresik.

Daczára annak, hogy évenként 
meglehetős sok gyémántot találnak, 
a mosoda birtokosok még sem tesznek 
valami fényes nyereségre szert. A 
költségek igen tetemesek; a birtokos
nak kis nyereséggel kell megeléged
nie , míg az eladást közvetítő keres
kedő üzlete mellett gyorsan meggaz
dagszik. A legjobb mosodákban éven
ként 1000 karatot termelnek. A 
brazíliai gyémántok legnagyobb része 
egyenként nem üt meg */4 karatot 
( ^ 6 0  latot). A mostanáig Brazíliában 
talált gyémántok között legszebb a 
déli csillag: „estrella do sul“, mely 
125 karatot nyom. Ez a gyönyörű kő 
az 1856-ki párisi kiállításon verseny
zett az első angol kiállításon volt

kohinoorrál.k legnagyobb ritkaságok
hoz tartozik még az a Brazíliában 
lévő gyémánt is, melynek magvát 
aranylemezke képezi.

1864-ben Bahia tartományban, 
a Sierra Sincorábán gyémánttele
pekre bukkantak, melyek a Minas 
Geraes tartományt gyémántmennyi
ségre nézve csakhamar túlszárnyal
ták. Az 1850-ig Brazíliában talált 
gyémántok összes súlya különben már 
mázsákra megy. Ez összeget ugyanis 
10,169,590 karatra becsülik, a mi 
nem kevesebb mint 44 mázsa; ennek 
értékét 450 millió frankra számítják.
— Unsere Zeit. H. Á.

A petróleum párlási termé
nyei. — A petróleum illóbb párlási 
terményei igen különböző név alatt 
fordúlnak elő a kereskedésben. A leg- 
illóbb része, mely már 30 C-nál forr, 
rhigolénnek neveztetik. A 8 0 —120°C 
között átpárolgó termények petró
leum-benzin név alatt ismeretesek; 
különösen pedig az, a mi 90 °C- 
nál forr, petroleum-aethernek nevez- 
netik. Megjegyzendő azonban, hogy 
a valódi benzin, melynek általános 
képlete Cn H211-Ü, eddig a kőszénkát
rányon kivül csakis az indiai, gali- 
cziai, és hannoveri kőolajban vagy 
naphtában találtatott; az úgynevezett 
petróleum-benzin pedig a szénhydro
gén vegyületek más csoportjába tar
tozik és Cn H211+2 képlet szerint van al
kotva. Ez utóbbi vegyület nagy meny- 
nyiségben olvasztja a zsírnemeket, 
de anilin-föstékek előállítására nem 
alkalmas, s ebben lényegesen külön
bözik a kőszén-kátrányból nyert ben
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zintől. Az a petróleum-benzin, a mit 
E. dr Tláen <& Comp. hozott a keres
kedésbe, 60—80°C-nál forr, és gyön
ge , kellemes szaggal bir. Ligroin 
nem egyéb mint különféle petró
leum - benzinek keveréke. Gazolén 
vagy kerosolén névvel oly petróleum- 
benzint jelölnek, melynek előállításá
nál a nehezebb illó vegyületek eltá
volítására a legnagyobb gond fordít- 
tatik. A gazolén leginkább a lég-gáz 
előállítására használtatik. A párlási 
termények azon része végre, mely csak 
120—150°C között destillál át, mes
terséges terpetin olaj név alatt isme
retes. Miután azonban a gyantane- 
müeket (dammar, eopal stb.) nem 
képes felolvasztani, a valódi terpetin 
olajt nem pótolhatja. — Bingler, 
Polytechn. Journal 1868.

W. V.

Delejes téglák. — Mi mindenre 
kell ügyelni érzékeny eszközökkel vég
bevitt delejes mérések közben, mutatja 
G h e r a r d i nak az a nevezetes föl
fedezése, hogy a téglák is delejesek 
lehetnek s a delejtűt eltéríthetik. Fel
tűnt ugyanis Gherardinak, hogy ké
szülékei, melyeket Turinban földde
lej ességi mérésekben használt, tete
mesen mást mutattak, ha észleléseit a 
szabadban tette, nem pedig labora
tóriumában. Abban a hitben, hogy a 

laboratoriumban levő vas oka az elté
résnek, a készülékhez közelítette, 
aztán meg eltávolította a szobában 
találtató vas- és fémdarabokat; de ez 
a tű állására nem volt észrevehető 
befolyással. Ezek a tárgyak nem okoz
hatták tehát az eltérést. Még rejtélye

sebb lett előtte a tünemény, mikor 
azt tapasztalta, hogy a tű eltérése 
a szabadban elfoglalt állástól sokkal 
nagyobb, ha egy kis szobában teszi 
észleléseit, mintha a nagy laboratóri
umban. Végre rájött arra is, hogy az 
eltérés legnagyobb, ha a készülék 
közvetlenül a fal mellé van állítva. 
Tehát a fal alkatrészeinek kellett az 
eltéréseket okozni; igy tovább és to
vább következtetve rájött, hogy a fal
téglák észrevehetőig delejesek vol
tak. Széltükben legerősebb delejes
séget mutattak, más szóval delejes 
sarkaik a széles lapokra estek. Külön
böző minőségű téglákat hasonlítva 
össze azt találta, hogy delejességök 
nem függ csupán a vasoxyd-tartalom
tól, mert ugyanazon vasoxyd-mennyi- 
ség mellett az egyik tégla tökélete
sen delej telen volt, a másik meg ész
revehetőig delejes. E meglepő tüne
ményt, melyet nemcsak Turinban ta
pasztalt, hanem később Genuában is 
valahányszor csak valamely épület
nek tégláit vizsgálat alá vette —* 
Gherardi abból magyarázza meg, 
hogy a kihűléskor az égető kemenczé- 
ben egyik-másik tégla véletlenségből 
ügy volt állítva, hogy a földdelejesség 
reá delej ezőleg hatott. — Érdemes 
még megemlíteni, hogy G a u s s  már 
1838-ban észlelte egy épület falának 
ilyes befolyását a tűre, de azt köze
lebbről nem vizsgálta meg.

Üveg-gyapot. — Az alsó-ausz- 
triai ipar-egyesület gyűjteményében 
nemrégiben J u l e s  d e B r u n f a u t  
párisi üveg-szövő gyárából került 
üvegkészítmények, haj ékek, szala

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



188 Apróbb közlemények.

gok, karpereczek, óralánczok, síma 
és fodrozott strucztollak s. a. t. vol
tak kiállítva. Ezek főkép abban kü
lönböznek az eddigi hasonló üveg
készítményektől, hogy sokkal fino
mabbak, nyulékonyabbak és tartó- 
sabbak. A de Brunfaut-féle üveggya
pot, pókhálóhoz hasonló finomsága 
mellett, vetekedik a legerősebb valódi 
gyapjúszállal, szépségére nézve pedig 
jóval túlhaladja azt. Attól nem kell 
tartani, hogy a belőle készült kar- és 
nyakdiszítmények használatánál a 
netán letört üvegszálkák a bőrt érzé
kenyen megsebzik. Nyulékonyságát 
illetőleg megemlítem, hogy az üveg
gyapot, varró- és kötőgéppel könnyen 
feldolgozható.

Úgy látszik, hogy az üveggya
pot orvosi szempontból is figyelemre 
méltó. Ezen irányban kisérletek té
tetvén, e gyapotnak egy sajátságos 
tulajdonságára bukkantak. Ha tudni
illik egyik kézbe egy csomag közönsé- 
gas pamutot, a másikba pedig ép oly 
nagy csomag üveggyapotot fogunk, 
azt tapasztaljuk, hogy az utóbbi azon
nal tetemes meleg-érzést gerjeszt; ha 
azonban e csomagok mindegyikébe 
kis hőmérőt állítunk, ellenkezőleg 
azon érdekes tünemény mutatkozik,

hogy néhány perez múlva, a közönsé
ges pamutba mártott hőmérő két- 
három fokkal feljebb száll, ámbár az 
első kísérletből talán az ellenkező 
hatást vártuk volna itt is. E kísérle
tekben nincs azonban semmi megle
pő, ha tekintetbe veszszük, hogy az 
üveg a pamutnál roszabbúl vezeti s 
következéskép nehezebben is engedi 
át a meleget. W. V.

Adoma Figuierről — A Popu-
lar Science Review 1868 juliusi szá
ma csinos adomát közöl F i g u i e r -  
ről, a természettudományok nagyhírű 
népszerűsítőjéről. Egyike azoknak a 
kedves gyermekeknek, minőkkel né
ha találkozunk, így szólítá meg Fi- 
guiert nem régiben: „azt mondják, 
te a tudomány vulgarizátora vagy. 
Mi az?“ Figuier ölébe vette a gyer
meket s kitartá a nyárilak ablakán, 
mely alatt rózsabokor virágzott. „Sza
kíts le gyermekem egy rózsát s add 
nekem." A gyermek enged a felhí
vásnak, de újját megszúrják a tövi
sek. „Most te is vulgarizátor vagy", 
mondja Figuier, mert m e g t a r t o d  
m a g a d n a k  a t ö v i s e k e t  s 
m á s n a k  a d o d  a v i r á g o k a t .

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



Creative Commons

Creative Commons License Deed

Nevezd meg! - Így add tovább! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

Ez a Legal Code (Jogi változat, vagyis a teljes licenc) szövegének közérthető nyelven megfogalmazott
kivonata.
Figyelmeztetés

A következőket teheted a művel:

Az alábbi feltételekkel:

Az alábbiak figyelembevételével:

Jelzés — Bármilyen felhasználás vagy terjesztés esetén egyértelműen jelezned kell mások felé
ezen mű licencfeltételeit.

szabadon másolhatod, terjesztheted, bemutathatod és előadhatod a
művet

származékos műveket (feldolgozásokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasználhatod a művet

Nevezd meg! — A szerző vagy a jogosult által meghatározott módon fel
kell tüntetned a műhöz kapcsolódó információkat (pl. a szerző nevét vagy
álnevét, a Mű címét).

Így add tovább! — Ha megváltoztatod, átalakítod, feldolgozod ezt a
művet, az így létrejött alkotást csak a jelenlegivel megegyező licenc alatt
terjesztheted.

Elengedés — A szerzői jogok tulajdonosának engedélyével bármelyik
fenti feltételtől eltérhetsz.

Közkincs — Where the work or any of its elements is in the public
domain under applicable law, that status is in no way affected by the
license.

Más jogok — A következő jogokat a licenc semmiben nem befolyásolja:
Your fair dealing or fair use rights, or other applicable copyright
exceptions and limitations;
A szerző személyhez fűződő jogai
Más személyeknek a művet vagy a mű használatát érintő jogai,
mint például a személyiségi jogok vagy az adatvédelmi jogok.

Creative Commons — Nevezd meg! - Így add tovább! ... http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.hu

1 / 2 2012.03.26. 13:47

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)




